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2. ARA  SINAVI

30.12.2005

1.  Sınav süresi 100 dakikadır.

2.  Bu sınavda eşit puanlı 30 adet soru vardır.

3.  Elinizdeki soru kitapçığı “K” türü soru kitapçığıdır. Bütün sayfaların “K” türü olduklarını kontrol ediniz.

4.  Yanıtlarınızı ‘Yanıt  Kağıdı’ üzerinde ilgili bölmeyi karalayarak işaretleyiniz.

5.  Beş yanlış bir doğru yanıtı siler.

6.  Hem soru kitapçığına, hem de yanıt kağıdına kimliğiniz ile ilgili bilgileri yazınız.

7.  Gerekirse, işlemlerinizi soru kitapçığı üzerinde yapınız.

8.  Sınavda hesap makinesi kullanmak yasaktır.

VERİLER

Yer çekimi İvmesi : g=10 m/s2


Metrik Ön Takılar
sin 45(= cos 45(= 0,7



Numara
Ön Takı
Simge

sin 37(= cos 53(= 0,6




sin 53(= cos 37(= 0,8



109

giga

G

tan 37(= 0,75




106

mega

M

sin 30(= cos 60(= -cos 120( = 0,5

103

kilo

k

sin 60(= cos 30(= sin 120˚ =  0,87
            10-2

santi

c
cos 180( = -1




10-6

mikro

(
( =3





10-9

nano

n

(2 = 1,4    




10-12

piko

p

(3 = 1,7

Kürenin yüzey alanı; S = 4 ( R2     

Kürenin hacmi ;  V = (4 ( R3)/3

Bazı cisimlerin eylemsizlik momentleri:

Ik.m. = (MR2)/2

Disk , Silindir (Disk veya Silindir eksenine göre)



Ik.m. = MR2

Çember (Çember eksenine göre)

Ik.m. = (2MR2)/5
Küre ( Kürenin herhangi bir çapına göre)

Ik.m. = 
[image: image30.bmp]         İnce bir çubuğun ortasından geçen ve boyuna dik bir eksenine göre
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Şekilde görülen sistemin, başlangıç noktasına

      göre hesaplanan kütle merkezi, L cinsinden 
      nedir? 

A )  
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2. Tekerleğinin yarıçapı 25 cm olan bir araç 20 m/s sabit hızla hareket etmektedir. Araç 30 s içerisinde düzgün olarak yavaşlayarak durursa, bu süreçte aracın bir tekerleği        toplam kaç devir yapar?

                 A )  100          B )  200           C )  150            D )  300               E )  400
3. Kütlesi 2 kg olan bir cisim, durmakta olan başka bir cisim ile esnek çarpışma      yapıyor ve ilk hızının üçte birine eşit bir hız ile aynı yönde harekete devam ediyor.       Diğer cismin kütlesi (kg cinsinden) nedir?

                 A )  4
    B )  3
    C )  2
      D )  1
            E )  0,5
4. Kütlesi 0,2 kg olan bir cisim, genliği 10 cm ve periyodu 0,3 s olan bir basit       harmonik hareket yapıyor. Cisme etkiyen kuvvetin en büyük değeri kaç       newton’dur? 
            A )  8            B )  4               C )  10              D )  800                 E )  0,4 
5. Kütlesi 1 kg olan cismin hızı v1 = 4ti – 10j  (m/s) ve kütlesi 1,5 kg olan diğer bir cismin hızı ise v2 = 5i + 2tj (m/s) dir. Bu sistemin kütle merkezinin ivmesinin büyüklüğünü  (m/s2 cinsinden) bulunuz.
           A )  6             B)  5                C)  4                 D )  2                      E )  2,8

[image: image26.wmf]2

x

dx

dm

b

l

=

=


6. Kütlesi 0,5 kg olan bir blok, yay sabiti k = 24,5 N/m olan 

      bir yaya sürtünmesiz bir yüzeyde hareket edecek şekilde

      bağlanmıştır. Blok, 4,9 N’luk kuvvet uygulanarak denge

      konumundan itibaren x0 kadar sağa doğru çekilerek serbest

      bırakılıyor. Sistem basit harmonik hareket yapıyor. 
      Bu hareket sırasında kütlenin maksimum hızını
      (m/s cinsinden) bulunuz.
                A )  1,4      B )  2,8      C )  4,2       D )  6,4      E )  9,4
7. Kütlesi 0,50 kg olan bir top 25 m yükseklikten serbest bırakıldığı anda kütlesi 0,25  

      kg olan   bir başka top ise 15 m/s ilk hızla yerden yukarı doğru fırlatılıyor. Toplar  

      birbirine  yakın çizgiler üzerinde çarpışmadan hareket ediyorlar. 2,0 s sonunda, 

      topların oluşturduğu bu sistemin kütle merkezinin hızı (m/s cinsinden) nedir ve  

      hangi yöndedir?
           A) 11; aşağı     B) 11; yukarı
C)15; aşağı
D)15; yukarı
 E) 20; aşağı 
8. Kütlesi 100 kg olan bir çemberin yarıçapı 2 m’dir. Çember yatay düzlem üzerinde       kütle merkezinin öteleme hızı 0,2 m/s olacak şekilde kaymadan yuvarlanıyor.       Çemberi durdurmak için yapılması gereken iş (J cinsinden) ne kadardır?

[image: image27.bmp]             A )  0,5        B )  2         C )  6            D )   4           E )  8
9. Kütlesi 100 g olan bir top 5m/s hız ile 45 o açı altında duvara 
      çarparak aynı açı ve büyüklükte bir hız ile geriye 
      saçılmaktadır. Topun duvar ile çarpışma süresi 10 ms
      olduğuna göre, topun duvara uyguladığı ortalama kuvvet 
      kaç newtondur? 
[image: image28.bmp]            A )  10       B )  sıfır       C )  7,5        D )  35      E )  70

10. Kütlesi M = 6 kg olan bir cisim d = 2 m uzunluğunda ve m = 1,5 kg kütlesinde ince bir çubuk ile O noktasından geçen dönme eksenine bağlanmıştır. Sistemin O noktası etrafındaki eylemsizlik momenti kaç  kg.m2 ’dir?
[image: image29.bmp] 
           A ) 13        B ) 26          C ) 39          D ) 20         E ) 24,5
11. Uzunluğu 10 cm, kütlesi 120 g olan ince bir “a” çubuğu

       uzun bir tel ile orta noktasından asılmıştır ve çubuğun
       açısal basit harmonik hareketinin Ta periyodu 3 s olarak 
       ölçülmüştür. Düzgün olmayan bir X cismi aynı tel ile 
       asıldığında ise cismin Tx periyodu 6 s olarak ölçülmektedir. 
       X cisminin asıldığı eksene göre eylemsizlik momentini
       kg.m2 cinsinden hesaplayınız.

           A )  3×102      B )  4×10-4       C )  0,6      D )  5×10-3      E )  1
12. Kütlesi 2 kg olan bir cisim  x ekseni boyunca  basit harmonik hareket   yapmaktadır. Cismin zamana bağlı olarak konumu  
                                                                 x = 4cos((t + () 
      ifadesi ile verildiğine göre (burada  x, metre; t, saniyedir ve açı radyan cinsindendir),  
      t = 2 s iken cisme etkiyen kuvvetin büyüklüğü (N cinsinden) nedir? 

            A )  18           B )  20              C )  72               D )  24                 E )  36
13. Kütlesi M=4 kg ve yarıçapı R=40 cm olan içi dolu bir disk,

      merkezinden geçen dik bir eksen etrafında serbestçe 

      dönebilmektedir. m kütleli bir cisim, disk etrafına sarılmış, 

      ağırlıksız bir iple asılmıştır. Sistem durgun halden serbest

      bırakıldığında, m kütleli cisim a=5 m/s2’ lik sabit ivmeyle

      h=10 cm aşağıya düştüğünde, diskin dönme kinetik 

      enerjisi (J) ne olur? 

           A )  0,5          B )  1          C )  1,5          D )  2        E )  2,5  

      14.  M kütleli ve R yarıçaplı düzgün bir küre, L uzunluğunda
            ve eğim açısı 30o olan bir düzlem üzerinde durgun halden,

            başlıyarak kaymadan yuvarlanıyor. Eğik düzlemin alt 

            ucunda, kürenin kütle merkezinin hızının büyüklüğünü

            (g ve L  cinsinden) bulunuz? 
             A )  
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15.  Şekide gösterildiği gibi, iki kasnak bir kayış 

       ile birleştirilerek bir sistem oluşturulmuştur.
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’tür. İki kasnak aynı açısal momentuma 

       sahip oldukları zaman bu iki kasnağın eylemsizlik

       momentleri arasındaki IB/IA oranı nedir?

          A )  3     B )  4    C )  5      D )  6     E )  12
16. Sarmal bir yayın ucuna asılan 500 g’lık bir kütlenin hızı v = 2 sinωt (m/s) ile verilmiştir. Sistemin toplam enerjisi (J cinsinden) nedir?

         A )  3     B )  2,5     C )  2      D )  1,5      E )  1

17. Kütlesi 1 kg, yarıçapı  0.5 m olan metal bir çember, 

kaymadan yuvarlanırken 2 m/s’lik bir öteleme 

hızına sahiptir. Çemberin kütle merkezine göre 

açısal momentumu (kg.m2/s cinsinden) nedir?  

              A )  4   B )  2     C )  8    D )  1     E )  0,5

18. 20 cm çapında 2 kg kütlesindeki metal bir disk şekildeki gibi, ekseni etrafında dakikada 200 devir yaparak dönüyor. 20 cm çapında, 1 kg kütlesindeki hareketsiz  bir çember, dönen diskin üzerine düşüyor. Aynı eksenli bu iki cisimden oluşmuş sistemin son açısal hızı kaç devir/dakika olur?

        A )  50     B )  75   C )  100   D )  125   E )  150
19. Bir otomobilin krank mili, motordan tekerleklerin dişlilerine enerji aktarır. Bir      

otomobilde krank mili dakikada 3900 devirle dönerken 195 kW’lık güç ortaya  koyuyor. Krank miline etki eden tork kaç N.m’dir?

         A ) 1500     B )  1000     C )  750     D )  250     E ) 500
20. Kütleleri 3 kg ve 2 kg olan iki küçük araba, yatay bir hava rayı üzerinde, kütle merkezinin hızı 4 m/s olacak şekilde birbirlerine yaklaşıyorlar. Sonra çarpışıyorlar ve yapışarak birlikte hareket ediyorlar. Çarpışmadan sonra  kenetlenen arabaların kinetik enerjisi kaç joule olur?

                A )  16     B )  20      C )  24     D )  40
      E )  48



21. Kütlesi 3 kg olan bir silindir yatay bir düzlemde 
      başlangıçta hareketsizken, şekilde görüldüğü gibi
      gibi dingile bir F kuvveti  uygulanmasıyla
      kaymadan yuvarlanıyor. Kütle merkezinin ivmesi
      akm = 2 m/s2 ise, silindir 4 m ilerleyince, 
      kuvvet tarafından yapılan iş kaç joule olur?

               A ) 18           B )  36         C )  9           D )  48          E )  24

22. Kütlesi 1,8 kg olan bir cisim yarıçapı 3 m olan bir çember üzerinde hareket ediyor. Cismin çemberin merkezine göre açısal momentumunun büyüklüğü L= 4t (kg.m2/s) ifadesi ile zamana bağlıdır.  Çemberin merkezine göre  torkun büyüklüğü  kaç N.m’dir?  

              A )  sıfır         B )  2           C )  4            D )  18         E )  54

23. Kütlesi 30 kg, yarıçapı 0,5 m olan düzgün yapıdaki içi 

      dolu disk, bir zincir ile bağlantılı olduğu motor

      tarafından döndürülüyor. Disk hareketsiz     

      durumdan başlıyarak sabit bir açısal ivme ile, 15 s   

      sonunda 120 rad/s açısal hızına ulaşıyor. İlk 15 s     

      süresince, motor tarafından disk üzerine yapılan iş kaç   

      kJ olur?
             A )  108         B )  54         C )  27           D )  18            E)  9

24. Şekildeki çubuğun birim boyunun kütlesi, x’e bağlı olarak 
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 ifadesi ile veriliyor. Burada β bir sabiti göstermektedir. Çubuğun kütle  merkezinin koordinatını bulunuz.

         A )  
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25. Şekildeki üç top, birbirlerine kütleleri önemsenmeyen, 

      çubuklarla sıkıca  bağlanmıştır. M = 2 kg, L = 0,5 m

      ve θ = 37o olmak üzere, bu sağlam yapıdaki sistem 

      topların bulunduğu şekil düzlemine dik, P noktasından 

      geçen eksen etrafında 1,2 rad/s açısal hızı ile döndürü-

            lürse, sistemin açısal momentumu kaç kg.m2/s olur?
            Topları noktasal parçacıklar olarak kabul edebilirsiniz.
         A )  2,4          B )  4,8          C )  9,6        D )  5,9         E )  19,2


26. Şekilde 150 g kütlesindeki beyzbol topunun duvara çarpması süresince topa etki eden kuvvetin büyük-lüğünün zamanla değişimi görülmektedir. Topun duvara çarpmadan önceki hızı 40 m/s, çarpışmadan sonraki 20 m/s’dir. Çarpışma süresince topa etki eden kuvvetin en büyük değeri Fmax kaç newton’dur?

      Çarpışmadan önceki ve sonraki hızlar duvara diktir. 
           A )  9      B )  500    C )  1000    D )  2000     E )  3000

27. Metal düzgün bir silindirin eksenine göre eylemsizlik momenti 2 kg.m2 ‘dir. Zaman başlangıcında hareketsiz olan  silindire etki eden tork, 
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      ifadesine göre uygulanıyor. t = 2 s anında, silindirin açısal hızı kaç rad/s olur?
          A )  3           B )  12             C )  14            D )  24           E )  28

28. m = 1 kg kütlesindeki bir cisim x ekseni üzerinde basit titreşim hareketi yapmaktadır. 
      Bu cismin konumu, zamanın fonksiyonu olarak
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İfadesi ile tanımlanıyor. Burada x metre, t saniye ve açılar radyan olarak veriliyor. 
t = 2 s olduğunda kütlenin kinetik enerjisi kaç joule olur?
      A ) 
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29. Başlangıçta durgun olan 2 kg kütleli bir cisim 
aniden patlayarak üç parçaya ayrılıyor. 
Parçalardan ikisi özdeş 0.5 kg kütleli iken 
üçüncü parçanın kütlesi 1 kg’dır. Özdeş kütleli
parçaların hızlarının büyüklüğü 100 m/s olup,  hız 
vektörleri arasındaki açı 74º ’dir. Üçüncü parçanın

            hızının büyüklüğü kaç m/s’dir?

            A )  40           B )   50        C )  60          D )  80       E )  100
30. Belirli bir zamanda konum vektörü  r = 4i – 4k metre olan 2 kg’lık bir cisim 
      v = – 6i + 6k  m/s’lik bir hıza sahiptir. Cismin başlangıç noktasına göre açısal   

      momentum vektörü kg.m2/s cinsinden nedir?

          A) – 48j

B) – 24j
C)  24j 
D) 48j

E) sıfır
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